

门打不开 请找“公安牌”锁匠

■“南京专业开锁”服务启动,首批60名锁匠上岗
■警方提醒,不要轻易选择街头无证人员上门开锁

昨天,南京市公安局、南京市工商局在郑和公园举行“南京专业开锁”服务启动仪式。60名穿着统一标志服装、佩戴统一证件的专业开锁人员奔赴全市各区县。以后市民有开锁需求,可以直接拨打110,警方会根据就近原则,安排专业人员上门服务。

开锁行业要加强管理

据警方介绍,近年来,开锁业发展迅速,在为市民提供便利的同时,由于缺乏有效的市场监管,呈现出“无序竞争、管理失控”的趋势,从事开锁的单位和人员过多过滥,滋生出一系列治安问题,危及公共安全和群众生命财产安全。为此,公安部、国家工商行政管理总局联合下发通知,要求各地规范开锁经营单位经营行为,加强开锁行业管理。

为此,南京决定成立“南京专业开锁”服务队。这个服务队是在各区县开锁行业人员自愿报名的基础上,通过素质审查和技术审核后精心挑选了60名专业开锁服务人员。按照“五统一”的要求来开展为民服务,即“统一服装、统一标识、统一宣传、统一操作规程、统一服务标准”。警方提醒广大市民,今后,凡有开锁需求的,建议通过报警求助,可选择“南京专业开锁”服务人员上门服务,不要轻易选择街头无证、无资质的人员上门。

收费在30元至100元之间

“一般来说,收费都是30元起价,高的不会超过100元。”据警方介绍,在规范服务队的时候,为了杜绝乱收费情况,有关部门曾想制订收费标准,但从实际情况来看,这个标准没办法制订,因为各种各样的锁太多了,没有办法逐一列出标准。因此,有关部门出台了一个大概的收费标准,印制在专用证件的背面,一般的开锁收费都在30元至100元之间。其他特殊的锁,收费可能会高一点,但也都是按照书面的收费标准来收取。

据悉,南京专业开锁服务队的宗旨就是便民、利民,规范行业健康发展。公安机关在接到有关开锁的求助信息后,按照就近的原则,通知专业开锁人员上门服务。专业开锁人员上门服务时,必须穿着标识马夹、佩戴专用证件、填写开锁服务反馈单、出示服务价目表,实行规范化流程操作。



专业开锁人员将根据“五统一”要求上门服务 快报记者 施向辉 摄

锁匠故事

没女锁匠 尴尬事不少

陈伟和李芬是一对锁匠夫妻,李芬也是首批60名“南京专业开锁”锁匠中仅有的两名女性之一。谈到自己的锁匠生涯,李芬告诉记者,当初干上这一行,纯粹是为了帮丈夫解决一些尴尬事。

陈伟说,十几年前他就从事开锁工作了,多的时候一天能接十几个单子,少的时候一天也有两三个,这么多年下来,他开锁数万把。但是,他经常也会遇到尴尬的事情。有一次,他接到一个电话,说是卫生间的锁打不开,让他赶紧过去。那是一个晚上,大概八九点钟的样子,想到当事人憋在卫生间内不好受,他也没有多问,带上工具很快便赶了过去。但没想到的是,一切准备妥当准备开锁时,遇到麻烦了:被锁在卫生间内的人是个女同志,当时正在洗澡呢!

“像这样的情况,应该由女锁匠来开锁。”可是,在那个时候,找个女锁匠太难了。就是这样的一个尴尬,也让陈伟看出了商机。于是,五年前,当陈伟娶了李芬后,李芬便顺理成章地成了一名技术高超的开锁匠。

开锁不难 就怕上贼当

“只要付钱,我就能上门开锁。”记者在街头随便

问了几个开锁匠,不少人给出了这样的回答。锁匠说,人家找上门来开锁,证件大多不会带在身上,开锁前检查人家的证件,不光办不到,锁匠也没这个权力。所以,刚开始干这行时,他还会多问问,但时间长了,人家嫌烦,其实也问不出什么门道,“咱是做这个生意的,人家给钱就不就得了。”

据警方介绍,确实有部分锁匠存在这种想法,因此在一定程度上,这些锁匠是帮着坏人在做坏事,而警方此次整治,就是为了规范开锁行为,减少此类事件的发生。

参加活动的专业开锁匠刘师傅告诉记者,他从事这行快十年了,开的锁不计其数,但是,最担心的就是上了“贼当”,好心开锁却帮了倒忙。他说,去年一天夜里,他接到电话求助,说是钥匙忘在家里,进不了门。刘师傅赶紧起床赶了过去,但他留了个心眼,这黑灯瞎火的,不能他说是他家,这个家就是他的啊。于是,上门简单查看情况后,刘师傅便询问报警人是否有证件,报警人说没有,证件在家里。于是,刘师傅假装很熟悉这边的情况,随口瞎编了几个人的名字询问,这下把报警人问懵了。几分钟后,报警人假装接电话,借机开溜了,刘师傅这才确认,这个报警人确实有问题,“我

们这个身份啊,太特殊了,弄不好就帮了小偷的忙!”

学徒很多 基本不敢收

“这几年随着生活水平的提高,各种各样的锁出现了,一个比一个复杂,于是,开锁的生意也比以前好了很多。”据开锁匠师傅老吴介绍,在这种情况下,很多人都找到他,要拜他为师学习开锁技巧,这可难坏了老吴。

手艺好学徒才会多,学徒频频上门,应该是当师傅的荣耀。但是,老吴觉得为难的是,怎么进行筛选呢?这个手艺很特殊,好人学了,能方便群众,可万一坏人学了,这可不得了,那就是危害四方啊。于是,老吴便想了个招,学徒经过简单的面试后,先收下来,但不教他本领,看他能不能有等待的耐心。老吴说,坏人目的性很强,他看你老不教他,他就会抬脚走人。但一段时间后,老吴还是觉得不放心,小贼可能不愿意在这里耗时间,但那些道行较深的老贼,那可一定会深藏不露,非要学到本领不可啊。

思来想去,最终老吴还是紧紧地关上了收徒的大门。老吴说,这是没有办法的事情,一不小心收个“贼徒”,一辈子的荣誉可就全毁了。

快报记者 田雪亭 通讯员 宁公宣 治

本周天气晴朗 再过几天立冬

快报讯(记者 刘峻)昨天,记者从江苏省气象台获悉,本周南京多晴朗无雨的好天气,随着11月8日立冬节气的到来,南京距离冬天也越来越近了。

11月8日“立冬”节气,并不意味着冬天来临,金黄色的秋天还有半个多月才离开我们。按气象学的标准,冬天开始为气温稳定在10℃以下,所以立冬并非冬天的开始,南京的冬天要到“小雪”节气前后才能来到,一般是11月21日入冬,直到来年的3月23日才能结束,时长达123天。冬天是南京一年四季之中最长的季节,而出现首场雪的日子则要比“小雪”节气推迟一个月左右。

气象专家告诉记者,上一周南京终于停止了连日的

阴雨天气,与往年稍不一样的是,今年11月2日就出现霜冻了,比往年早了大约6天左右,也印证了今年冷得早的说法。本周,南京天气比较平稳,多晴朗无雨的好天气,只是要注意昼夜温差。专家介绍,本周前期,南京一天的昼夜温差在10℃以上,早晚没有阳光,北风吹来时,人会感觉非常冷,而到了中午,暖洋洋的天气感觉却很舒服,所以,一天里最好多带件衣服,以防感冒疾病的发生。具体预报为:今天多云有时阴,今晨最低温度9℃左右,今天最高温度19~20℃;11月6日全市多云,最低温度9~10℃,最高温度20℃左右;11月7日全市晴到多云,最低温度9~10℃,最高温度20~21℃。

不到一小时 来了两个胃穿孔

快报讯(通讯员 徐骏 记者 刘峻)记者昨天从南京市第一医院急诊中心了解到,在不到一个小时内,医院接诊了两例由120送来的胃穿孔病人。专家提醒,胃肠道对寒冷的刺激非常敏感,如果防护不当,不注意饮食和生活规律,就会引发胃肠道疾病而出现反酸、腹胀、腹泻、腹痛等症,或使原来的胃病加重。严重者还会引起胃出血、胃穿孔等并发症。

昨天晚上8时许,一名男青年在与朋友吃饭当中突然肚子疼痛难忍被送到市第一医院急诊,一经检查发现是“胃穿孔”,经医生紧急手术

抢救,总算挽回了性命。原来,该名患者长期在外地工作,回来没两天几乎天天有饭局,每场饭局又少不了畅饮一番,结果喝出了“胃穿孔”。据统计,连日来,该院急诊内科收治的重症患者中,胃肠炎、呕吐腹泻等“季节病”占了大多数。

专家认为,这种季节病格外注意饮食卫生,日常膳食应以温软淡素易消化为宜,做到少吃多餐、定时定量、戒烟限酒;养成良好的卫生习惯,千万不能麻痹大意;要注意防止腹部受凉,要经常保持精神愉快,参加适当的体育活动。

明年8月8日 婚宴价格奇高

快报讯(记者 张波)市民徐先生打算明年结婚,为讨个好彩头,把日子定在了奥运会开幕当天——8月8日。近期,他忙着预订婚宴,却发现这一天的婚宴不仅难订,而且价格也比平时贵不少。记者调查发现,很多饭店这一天的婚宴价格远远高于平时,有的甚至高出上千元,最贵的一家每桌价格接近4000元。

目前,各家饭店早已启动了明年的婚宴预订,价格也明显高于今年。古南都饭店今年的价格统一为1799元/桌起订,而明年旺季的价格则调整为1899元/桌起订,8月是传统淡季,但古南都饭店将明年的8月划归旺季,价格与5月、10月相当。华美达怡华酒店明年的婚宴价格为1799元/桌起订,而8月8日这一天的价格则是1999元/桌起订,高出200元/桌。

一些五星级饭店则一如既往地走高端路线,金陵饭店明年的婚宴价格为2600元/桌,已经比今年的价格高出不少,而2008年8月8日的价

格更是高达3888元/桌,每桌比平时高出1288元。即使这样,工作人员仍告诉记者:“明年8月8日已经没有宴会厅了,这个价格仍然供不应求。”无独有偶,金丝利喜来登大酒店大宴会厅明年的婚宴起订价格为2399元/桌,8月8日的价格则高达3999元/桌,逼近4000元。

每年的8月都是婚庆的传统淡季,但明年却因为吉祥的年份和奥运会,让新人们和整个婚庆行业蠢蠢欲动。南京市婚庆行业协会会长罗来骥表示,明年选择那天结婚的新人会不会增多现在还不好说。“一个是天气太热,另外很多人可能会选择看奥运会开幕式,当然不排除这一天结婚的人比往年多,但这都还需要拭目以待。”

罗来骥告诉记者,婚庆市场明年的价格整体都在涨,不仅是婚宴,酒水、喜糖、婚庆服务、司仪、婚车等都有不同程度的上涨。因此,明年结婚的成本要比今年高出不少。

“血荒”反常出现 献血车推迟下班

天气不冷不热,现在本应是献血旺季,但血库却频频告急。记者昨天从江苏省血液中心了解到,目前血液中心的血库库存比较紧张,基本上没有多余的血液存放。

反季节出现“血荒”

“10月份以来,临床用血量一直很大。”江苏省血液中心献血服务科科长周知祥表示,供血量比去年同期增多了30%,而且还有增长的趋势。

根据往年的经验,目前天气不冷不热,参加无偿献血的市民会很多;无偿献血的主力军——大学生都在

校。现在应该是献血旺季,血液库存应该非常充足,为什么反季节出现血液供应紧张的现象?

周知祥说,一是因为最近医院里的血液需求量明显增多。入秋之后,由于天气不冷不热,不会发生伤口感染,要求进行慢性择期手术的患者多了起来。二是由于原料紧缺等原因。人血白蛋白等血液制品供应紧张,有的地方甚至接近断货的边缘,在这样的情况下,血浆就暂时代替了人血白蛋白等血液制品用来临床治疗。“这种现象在全国各地都存在。”周知祥说。

献血车推迟下班

“虽然血液紧张,但医院手术并没有受到延误,正常的血液供应我们还是能保证的。”周知祥说。

前天上午,江苏省血液中心的流动采血车开进中国人民武装警察部队江苏省边防总队、江苏省公安边防总队大院,30名武警战士参加了无偿献血,累计献血9000毫升。周知祥说,这次集体献血,可谓雪中送炭,但目前血液供应紧张的情况还是比较严峻,对于无偿献血,目前整个社会的参与度还远远不够。

周知祥说,献血不会影响身体健康,为缓解目前的血源短缺状况,希望大家积极参与献血,奉献爱心。

江苏省血液中心已将新街口大洋百货门前、大桥南路家乐福门前的献血车的下班时间从原先的下午4点半延长到晚上9点,具体时间为上午10点到晚上9点;另外,新街口东方商城、夫子庙好又多超市、迈皋桥好又多超市、鼓楼市民广场、珠江路浮桥广场等地的献血车工作时间为上午10点到下午4点半。

通讯员 张妍 快报记者 张星



放飞梦想

昨天,南京航空航天大学江宁校区的学生们正在校园内放飞自己制作的模型飞机。当日,该校举办校园科技节,学生们纷纷拿来自己制作和设计创造的科技作品前来展示。快报记者 洪波 摄